
 ５ 世代間交流についての実態と意識に関する事項 

 

（１）若い世代との交流の機会の有無（Ｑ２７） 

 

 「ふだんの生活で，家族以外に若い世代との交流の機会はあるか」について尋ねたところ、

総数では「よくある」が 24.6％、「たまにある」が 30.3％、「ほとんどない」が 28.8％、「全

くない」が 16.3％と、回答が分散する傾向がみられた。 

 時系列にみると、「よくある」「たまにある」は低下傾向にあったが、今回調査では上昇して

いる。 

 

 都市規模別にみると、大都市で「よくある」「たまにある」の計がやや高い。 

 地域別にみると、東北で「ほとんどない」「全くない」の計がやや高い。 

 性別でみると、女性よりも男性の方が交流の機会が多い。 

 年齢層別にみると、年齢層が低いほど、交流の機会が多いとみられる。 

 子どもの有無別にみると、子どもがいる層の方が、交流の機会が多い。 

 同居形態別にみると、単身世帯では交流の機会がやや少ないとみられる。 

 仕事の有無別にみると、仕事をしている層では、「よくある」が 40.2％と高い。 

 現在の健康状態別にみると、「良い」＋「まあ良い」の層では「ある（計）」が 62.1％であ

るのに対して、「あまり良くない」＋「良くない」の層では「ない（計）」が 61.3％と逆転し

ている。 

 外出の頻度別にみると、ほとんど毎日外出する層では、「よくある」が 30.6％とやや高い。 

 
 

図５－１  時系列にみた若い世代との交流の機会の有無（Ｑ２７） 
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表５－１  属性別にみた若い世代との交流の機会の有無（Ｑ２７） 

    ＊＊【　総　　数 】＊＊ 3293 24.6 30.3 28.8 16.3 54.9 45.1
〔都市規模〕                
大都市                      735 26.4 31.6 26.8 15.2 58.0 42.0
中都市                      1337 25.2 30.9 28.5 15.4 56.1 43.9
小都市                      835 21.7 28.9 30.9 18.6 50.5 49.5
町村                        386 25.4 29.3 29.0 16.3 54.7 45.3
〔地域別〕                  
北海道                      144 23.6 31.3 30.6 14.6 54.9 45.1
東北                        282 20.2 29.4 35.1 15.2 49.6 50.4
関東                        964 26.8 31.2 26.0 16.0 58.0 42.0
北陸                        183 25.1 30.1 27.9 16.9 55.2 44.8
東山                        153 30.1 28.8 28.8 12.4 58.8 41.2
東海                        319 27.3 26.6 28.8 17.2 53.9 46.1
近畿                        482 21.4 29.7 30.7 18.3 51.0 49.0
中国                        221 28.5 29.9 29.9 11.8 58.4 41.6
四国                        137 22.6 32.1 32.1 13.1 54.7 45.3
九州                        408 20.8 32.6 26.7 19.9 53.4 46.6
Ｆ１〔性別〕                
男性                        1551 25.3 32.0 27.5 15.3 57.3 42.7
女性                        1742 24.0 28.9 30.0 17.2 52.9 47.1
Ｆ２〔年齢別〕              
６０～６４歳                849 32.9 35.0 25.0 7.2 67.8 32.2
６５～６９歳                850 29.1 31.3 25.9 13.8 60.4 39.6
７０～７４歳                696 19.8 31.2 31.6 17.4 51.0 49.0
７５～７９歳                517 18.4 25.9 34.6 21.1 44.3 55.7
８０歳以上                  381 13.4 22.3 30.7 33.6 35.7 64.3
  うち８５歳以上            119 8.4 21.8 26.1 43.7 30.3 69.7
Ｆ４〔子供の有無〕          
いる                        3033 24.8 30.6 28.8 15.8 55.4 44.6
いない                      260 22.7 26.9 28.8 21.5 49.6 50.4
Ｆ５〔同居形態〕            
単身世帯                    382 22.5 27.0 26.4 24.1 49.5 50.5
夫婦二人世帯                1236 24.5 32.2 29.4 13.8 56.7 43.3
二世代世帯                  968 25.6 30.9 29.4 14.0 56.5 43.5
  （本人と子）              860 25.8 30.3 29.3 14.5 56.2 43.8
  （本人と親）              108 24.1 35.2 30.6 10.2 59.3 40.7
三世代世帯                  592 23.5 27.4 28.9 20.3 50.8 49.2
  （本人と親と子）          59 28.8 33.9 25.4 11.9 62.7 37.3
  （本人と子と孫）          533 22.9 26.6 29.3 21.2 49.5 50.5
その他                      115 29.6 32.2 23.5 14.8 61.7 38.3
Ｆ６〔仕事の有無〕          
仕事をしている              1152 40.2 31.7 21.3 6.9 71.9 28.1
仕事はしていない            2141 16.2 29.6 32.8 21.3 45.8 54.2
Ｑ１〔現在の健康状態〕      
良い                        890 35.5 30.3 23.6 10.6 65.8 34.2
まあ良い                    757 25.6 32.1 27.1 15.2 57.7 42.3
普通                        992 21.7 32.1 31.4 14.9 53.7 46.3
あまり良くない              548 13.1 25.5 36.5 24.8 38.7 61.3
良くない                    106 12.3 26.4 20.8 40.6 38.7 61.3
良い（計）                  1647 31.0 31.1 25.2 12.7 62.1 37.9
良くない（計）              654 13.0 25.7 33.9 27.4 38.7 61.3
Ｑ３〔外出の頻度〕          
ほとんど毎日                1762 30.6 30.2 26.0 13.2 60.8 39.2
週に４～５日                554 22.9 32.5 32.1 12.5 55.4 44.6
週に２～３日                660 17.6 32.1 30.8 19.5 49.7 50.3
週に１日程度                185 9.7 28.1 36.2 25.9 37.8 62.2
月に２～３日以下            132 6.8 17.4 31.8 43.9 24.2 75.8
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（２）交流の相手（Ｑ２７―ＳＱ） 

  
 Ｑ２７で若い世代との交流の機会があると答えた人に「家族以外の若い世代との交流は、ど

のような世代と行っているか」について尋ねたところ、「壮年の世代」が 68.9％、「青年の世

代」が 52.7％、「小学生の世代」が 14.4％、「中学・高校生の世代」が 12.4％、「就学前の世

代」が 6.9％となった。 

 時系列にみると、「壮年の世代」がやや低下傾向にあるほかは、大きな変化はみられない。 

 

 都市規模別にみると、町村では「小学生の世代」「中学・高校生の世代」がやや高い。 

 性別では、男性で「青年の世代」がやや高い。 

 年齢層別にみると、年齢層が低いほど「青年の世代」が高い傾向にある。 

 同居形態別にみると、二世代世帯（本人と親）では「青年の世代」、三世代世帯（本人と親

と子）では「中学・高校生の世代」がやや高い。 

 外出の頻度別にみると、ほとんど毎日の層で「青年の世代」「壮年の世代」がやや高い。 

 

 
図５－２ 時系列にみた交流の相手（Ｑ２７―ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

68.9

52.7

14.4

12.4

6.9

67.8

47.7

15.4

13.5

9.0

71.1

54.5

12.3

15.0

7.0

77.9

52.7

10.8

12.9

5.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

壮年の世代

青年の世代

小学生の世代

中学・高校生の世代

就学前の世代

平成20年度
（n=1809）

平成15年度
（n=1349）

平成10年度
（n=1179)

平成5年度
(n=1294)

（％）

 

 107



表５－２ 属性別にみた交流の相手（Ｑ２７―ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

    ＊＊【　総　　数 】＊＊    1809 6.9 14.4 12.4 52.7 68.9
〔都市規模〕                        
大都市                          426 7.0 15.7 13.8 54.2 72.8
中都市                          750 6.0 11.9 10.4 50.5 67.9
小都市                          422 8.5 14.0 12.6 54.5 64.9
町村                            211 6.6 21.8 16.1 53.6 73.0
Ｆ１〔性別〕                        
男性                            888 5.4 14.6 12.2 58.1 68.8
女性                            921 8.4 14.2 12.6 47.4 69.1
Ｆ２〔年齢別〕                      
６０～６４歳                    576 6.8 12.7 13.0 68.1 56.4
６５～６９歳                    513 9.6 16.8 11.7 53.2 70.2
７０～７４歳                    355 6.2 14.6 12.7 45.6 74.4
７５～７９歳                    229 3.5 16.6 14.4 35.4 79.5
８０歳以上                      136 5.1 8.8 8.1 33.1 85.3
  うち８５歳以上                36 2.8 2.8 5.6 30.6 86.1
Ｆ５〔同居形態〕                    
単身世帯                        189 6.3 10.6 7.9 52.9 72.5
夫婦二人世帯                    701 7.1 14.4 11.7 51.1 67.9
二世代世帯                      547 5.3 14.1 11.3 56.7 66.5
  （本人と子）                  483 5.0 13.9 10.8 55.5 67.1
  （本人と親）                  64 7.8 15.6 15.6 65.6 62.5
三世代世帯                      301 10.0 15.3 16.3 47.5 73.1
  （本人と親と子）              37 5.4 10.8 18.9 54.1 73.0
  （本人と子と孫）              264 10.6 15.9 15.9 46.6 73.1
その他                          71 5.6 23.9 22.5 59.2 70.4
Ｆ６〔仕事の有無〕                  
仕事をしている                  828 7.0 13.4 12.0 63.6 67.5
仕事はしていない                981 6.8 15.3 12.7 43.4 70.1
Ｑ１〔現在の健康状態〕              
良い                            586 7.5 15.0 12.5 56.5 68.6
まあ良い                        437 7.6 13.5 13.5 53.5 70.7
普通                            533 6.6 15.4 12.0 52.5 65.1
あまり良くない                  212 5.7 13.7 10.8 43.9 74.1
良くない                        41 2.4 7.3 12.2 36.6 78.0
良い（計）                      1023 7.5 14.4 12.9 55.2 69.5
良くない（計）                  253 5.1 12.6 11.1 42.7 74.7
Ｑ３〔外出の頻度〕                  
ほとんど毎日                    1072 7.0 14.6 12.0 55.5 71.3
週に４～５日                    307 6.8 12.7 12.4 53.7 62.5
週に２～３日                    328 7.0 14.9 13.4 44.5 67.1
週に１日程度                    70 8.6 20.0 15.7 50.0 67.1
月に２～３日以下                32 - 9.4 6.3 37.5 75.0
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（３）若い世代との交流への参加意向（Ｑ２８） 

 
 「若い世代との交流の機会」について尋ねてみると、総数では「できるかぎり参加したい」

が 47.7％、「あまり参加したくない」が 22.9％、「積極的に参加したい」が 14.7％、「全く参

加したくない」が 9.9％となった。 

 時系列にみると、今回調査では参加意向が上昇しており、「積極的に参加したい」と「でき

るかぎり参加したい」の計は 60％を超えた。 

 

 都市規模別にみると、大都市では「積極的に参加したい」と「できるかぎり参加したい」の

計が最も高い。 

 性別でみると、女性よりも男性の方が、参加意向が強い。 

 年齢層別にみると、年齢層が低いほど参加意向が強い。 

 子どもの有無別にみると、子どもがいない層よりも子どもがいる層の方が、参加意向が強い。 

 同居形態別にみると、三世代世帯（本人と親と子）で最も参加意向が強い。 

 仕事の有無別にみると、仕事をしていない層よりも仕事をしている層の方が、参加意向が強

い。 

 現在の健康状態別にみると、「良い」＋「まあ良い」の層では「参加したい（計）」が 69.5％
とほぼ 7割を占める。また「あまり良くない」＋「良くない」の層では「参加したくない（計）」

（48.9％）が「参加したい（計）」（43.1％）を上回っている。 

外出の頻度別にみると、頻度が高いほど参加意向が強い傾向にある。 
 
 

図５－３  時系列にみた若い世代との交流への参加意向（Ｑ２８） 
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表５－３  属性別にみた若い世代との交流への参加意向（Ｑ２８） 

    ＊＊【　総　　数　】＊＊  3293 14.7 47.7 22.9 9.9 4.8 62.4 32.8
〔都市規模〕                  
大都市                        735 16.3 49.3 20.7 10.1 3.7 65.6 30.7
中都市                        1337 13.1 50.1 24.2 9.1 3.6 63.2 33.2
小都市                        835 14.1 45.0 23.1 11.7 6.0 59.2 34.9
町村                          386 18.7 42.2 22.0 8.5 8.5 60.9 30.6
Ｆ１〔性別〕                  
男性                          1551 16.8 52.4 18.5 8.5 3.9 69.1 27.0
女性                          1742 12.9 43.6 26.8 11.1 5.6 56.5 37.9
Ｆ２〔年齢別〕                
６０～６４歳                  849 15.2 58.5 19.2 3.7 3.4 73.7 22.9
６５～６９歳                  850 15.8 52.2 21.9 6.8 3.3 68.0 28.7
７０～７４歳                  696 15.9 44.3 23.7 11.5 4.6 60.2 35.2
７５～７９歳                  517 13.5 41.6 26.1 12.0 6.8 55.1 38.1
８０歳以上                    381 10.8 28.1 27.3 24.9 8.9 38.8 52.2
  うち８５歳以上              119 5.9 19.3 31.9 32.8 10.1 25.2 64.7
Ｆ４〔子供の有無〕            
いる                          3033 14.9 48.3 22.8 9.3 4.7 63.2 32.1
いない                        260 12.7 40.8 23.5 17.3 5.8 53.5 40.8
Ｆ５〔同居形態〕              
単身世帯                      382 16.2 36.1 26.7 14.9 6.0 52.4 41.6
夫婦二人世帯                  1236 14.3 51.1 21.2 9.1 4.3 65.4 30.3
二世代世帯                    968 13.4 51.0 22.6 7.6 5.3 64.5 30.3
  （本人と子）                860 13.3 50.2 23.4 7.7 5.5 63.5 31.0
  （本人と親）                108 14.8 57.4 16.7 7.4 3.7 72.2 24.1
三世代世帯                    592 16.9 41.4 24.8 12.3 4.6 58.3 37.2
  （本人と親と子）            59 15.3 62.7 11.9 5.1 5.1 78.0 16.9
  （本人と子と孫）            533 17.1 39.0 26.3 13.1 4.5 56.1 39.4
その他                        115 13.9 54.8 20.0 7.8 3.5 68.7 27.8
Ｆ６〔仕事の有無〕            
仕事をしている                1152 19.5 53.4 18.2 5.3 3.6 72.9 23.5
仕事はしていない              2141 12.1 44.7 25.4 12.4 5.5 56.8 37.7
Ｑ１〔現在の健康状態〕        
良い                          890 20.8 53.1 16.6 6.7 2.7 73.9 23.4
まあ良い                      757 13.3 51.0 22.5 7.8 5.4 64.3 30.3
普通                          992 13.7 49.7 24.4 8.1 4.1 63.4 32.5
あまり良くない                548 9.1 35.9 30.3 17.7 6.9 45.1 48.0
良くない                      106 12.3 20.8 25.5 28.3 13.2 33.0 53.8
良い（計）                    1647 17.4 52.2 19.3 7.2 3.9 69.5 26.5
良くない（計）                654 9.6 33.5 29.5 19.4 8.0 43.1 48.9
Ｑ３〔外出の頻度〕            
ほとんど毎日                  1762 16.9 51.1 20.5 7.7 3.9 67.9 28.2
週に４～５日                  554 14.8 53.1 20.0 7.4 4.7 67.9 27.4
週に２～３日                  660 12.3 42.6 28.9 10.8 5.5 54.8 39.7
週に１日程度                  185 8.1 38.9 29.7 17.3 5.9 47.0 47.0
月に２～３日以下              132 7.6 18.2 25.8 35.6 12.9 25.8 61.4
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（４）世代間交流推進のための必要条件（Ｑ２９） 

 

 「世代間の交流を促進するため必要なこと」について尋ねたところ、総数では「交流機会の

設定」が 29.9％で最も高く、以下、「高齢者が参加しやすくなるための交通機関の整備など」

が 27.7％、「学校や老人福祉施設など公共施設の併設、開放」が 25.5％、「世代間交流の世話

役的リーダーの存在」が 25.0％などと続いている。 

 時系列にみると、いずれの項目も上昇傾向にある。 

 

図５－４  時系列にみた世代間交流のための必要条件（Ｑ２９ Ｍ．Ａ．） 

    

29.9

27.7

25.5

25.0

22.6

19.8

11.8

1.0

18.2

26.0

22.8

22.2

19.5

17.9

18.2

9.3

1.2

25.9

25.9

23.5

21.2

23.4

19.1

17.2

9.1

1.0

24.5

27.2

26.8

20.5

23.1

19.3

15.7

9.8

0.8

22.1

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

交流機会の設定

高齢者が参加しやすくなる
ための交通機関の整備など

学校や老人福祉施設など
公共施設の併設、開放

世代間交流の世話役
的リーダーの存在

若い世代からの
働きかけ

世代間交流の意義・重要性
についての広報・啓発

若い世代のゆとりの拡大

その他

わからない

平成20年度
（n=3293）

平成15年度
（n=2860）

平成10年度
（n=2303)

平成5年度
(n=2385)

（％）

 

 

 

 都市規模別にみると、大都市では「世代間交流の意義・重要性についての広報・啓発」が高

い。 

 性別でみると、男性は「世代間交流の意義・重要性についての広報・啓発」「交流機会の設

定」、女性は「高齢者が参加しやすくなるための交通機関の整備など」がそれぞれ高い。 

 子どもの有無別にみると、子どもがいる層では、「世代間交流の世話役的リーダーの存在」

をあげる傾向が強い。 

 同居形態別にみると、二世代世帯（本人と親）では「交流機会の設定」、三世代世帯（本人

と親と子）では「世代間交流の意義・重要性についての広報・啓発」を挙げる傾向がやや強い。 
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現在の健康状態別にみると、「良い」＋「まあ良い」の層では「交流機会の設定」が 34.2％

で最も多い。また「高齢者が参加しやすくなるための交通機関の整備など」は「良い」＋「ま

あ良い」の層では 28.4％、「あまり良くない」＋「良くない」の層では 26.8％となっている。 

 若い世代との交流への参加意向別にみると、積極的に参加したい層では、「世代間交流の意

義・重要性についての広報・啓発」「交流機会の設定」「世代間交流の世話役的リーダーの存在」

「若い世代からの働きかけ」をはじめ、全項目について高い傾向がみられた。 

 

 

表５－４  属性別にみた世代間交流のための必要条件（Ｑ２９ Ｍ．Ａ．） 

    ＊＊【　総　　数　】 3293 19.8 29.9 25.5 27.7 25.0 22.6 11.8 1.0 18.2
〔都市規模〕            
大都市                  735 24.9 31.7 28.8 25.0 24.2 21.9 12.9 0.7 15.9
中都市                  1337 19.1 31.2 26.9 29.5 26.2 21.3 11.1 1.0 18.1
小都市                  835 17.1 27.8 21.0 28.4 24.0 24.1 10.7 1.2 19.4
町村                    386 17.9 26.7 24.6 25.1 24.9 24.9 14.8 1.0 20.5
Ｆ１〔性別〕            
男性                    1551 24.4 36.1 25.5 24.2 28.0 21.9 12.2 1.1 15.0
女性                    1742 15.7 24.4 25.5 30.8 22.4 23.2 11.5 0.9 21.1
Ｆ２〔年齢別〕          
６０～６４歳            849 25.8 37.8 34.4 27.1 32.9 23.7 16.5 0.7 7.3
６５～６９歳            850 23.1 34.9 29.3 29.9 29.1 27.3 12.9 0.7 11.6
７０～７４歳            696 16.4 25.9 22.6 29.9 23.3 20.7 10.3 1.4 20.7
７５～７９歳            517 16.1 24.2 18.2 25.5 19.3 19.9 9.3 1.5 24.6
８０歳以上              381 10.2 16.3 12.9 23.4 9.4 16.5 5.2 0.5 44.1
  うち８５歳以上        119 9.2 13.4 9.2 18.5 5.9 13.4 4.2 0.8 55.5
Ｆ４〔子供の有無〕      
いる                    3033 20.0 30.0 25.8 28.1 25.5 22.7 11.9 0.9 17.9
いない                  260 16.9 29.2 22.3 23.8 19.6 20.8 11.5 1.5 21.5
Ｆ５〔同居形態〕        
単身世帯                382 15.2 24.9 21.2 23.3 18.3 19.6 7.3 1.6 25.9
夫婦二人世帯            1236 21.2 32.4 26.9 28.9 26.9 23.5 12.7 0.9 14.1
二世代世帯              968 21.4 30.3 26.7 27.3 27.5 23.3 12.3 1.1 16.9
  （本人と子）          860 20.5 29.1 26.5 27.9 27.0 23.8 12.3 1.2 17.8
  （本人と親）          108 28.7 39.8 27.8 22.2 31.5 19.4 12.0 0.9 10.2
三世代世帯              592 17.2 26.7 23.1 28.4 21.3 21.5 11.3 0.7 24.3
  （本人と親と子）      59 33.9 30.5 30.5 28.8 30.5 23.7 20.3 - 13.6
  （本人と子と孫）      533 15.4 26.3 22.3 28.3 20.3 21.2 10.3 0.8 25.5
その他                  115 19.1 33.9 28.7 30.4 25.2 20.9 16.5 - 16.5
Ｑ１〔現在の健康状態〕  
良い                    890 24.3 36.2 28.9 26.3 28.2 24.2 13.7 0.6 12.1
まあ良い                757 20.6 31.8 26.3 30.9 25.9 25.9 11.1 0.8 14.4
普通                    992 21.1 29.9 27.2 27.2 26.4 20.8 11.8 0.7 18.3
あまり良くない          548 11.1 19.2 17.9 26.5 17.2 19.5 10.6 2.2 28.8
良くない                106 8.5 18.9 16.0 28.3 19.8 17.9 8.5 1.9 40.6
良い（計）              1647 22.6 34.2 27.7 28.4 27.1 25.0 12.5 0.7 13.2
良くない（計）          654 10.7 19.1 17.6 26.8 17.6 19.3 10.2 2.1 30.7
Ｑ２８〔若い世代との交流
        への参加意向〕  
積極的に参加したい      485 30.7 40.2 32.0 33.2 37.5 33.6 19.0 0.6 3.3
できるかぎり参加したい  1571 24.3 39.0 32.0 31.8 31.0 26.5 14.3 0.8 5.6
あまり参加したくない    753 12.2 16.7 18.5 24.6 14.6 14.7 6.1 1.3 29.5
全く参加したくない      326 4.3 8.6 8.3 14.1 8.3 8.9 4.9 1.5 59.2
わからない              158 8.9 15.2 10.8 13.3 11.4 14.6 7.0 0.6 51.3
参加したい（計）        2056 25.8 39.3 32.0 32.1 32.5 28.2 15.4 0.8 5.1
参加したくない（計）    1079 9.8 14.3 15.4 21.4 12.7 13.0 5.7 1.4 38.5
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